
 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mawrth, 19 Mawrth 2019 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

197(v2)   
------ 

1 Cwestiynau i'r Prif Weinidog 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar Arweinwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r 

Prif Weinidog ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Datganiad a Chyhoeddiad Busnes 

(30 munud) 

Gweld y Datganiad a Chyhoeddiad Busnes 

3 Datganiad gan y Prif Weinidog: Y Diweddaraf am Drafodaethau'r 

UE 

(45 munud)  

4 Rheoliadau Iechyd a Lles Anifeiliaid (Diwygiadau Amrywiol) 

(Cymru) (Ymadael â'r UE) 2019 

(15 munud) 

NDM6994 - Rebecca Evans (Gwyr)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 27.5: 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/19-03-2019/
http://www.assembly.wales/cy/bus-home/Pages/PlenaryItem.aspx?category=business%20statement&itemid=625&assembly=5&c=Business%20Statement
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375


1.  Yn cymeradwyo bod y fersiwn ddrafft o Reoliadau Iechyd a Lles Anifeiliaid 

(Diwygiadau Amrywiol) (Cymru) (Ymadael â’r UE) 2019 yn cael ei llunio yn unol â’r 

fersiwn ddrafft a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 20 Chwefror 2019.    

Dogfennau Ategol 

Memorandwm Esboniadol 

Adroddiad y Pwyllgor Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol 

5 Rheoliadau'r Polisi Amaethyddol Cyffredin (Diwygiadau Amrywiol) 

(Cymru) (Ymadael â'r UE) 2019 

(15 munud) 

NDM6995 - Rebecca Evans (Gwyr) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 27.5: 

1.  Yn cymeradwyo bod y fersiwn drafft o Rheoliadau’r Polisi Amaethyddol 

Cyffredin (Diwygiadau Amrywiol) (Cymru) (Ymadael â’r UE) 2019 yn cael ei llunio 

yn unol â’r fersiwn ddrafft a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 20 Chwefror 

2019.  

Dogfennau Ategol 

Memorandwm Esboniadol 

Adroddiad y Pwyllgor Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol  

6 Dadl: Dadansoddiad o Effaith Diwygio Lles Llywodraeth y DU ar 

Aelwydydd yng Nghymru 

(60 munud) 

NDM6993 - Rebecca Evans (Gwyr) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn nodi’r dadansoddiad empirig o effaith Diwygiadau Llywodraeth y Deyrnas 

Unedig i’r System Les ar Aelwydydd yng Nghymru. 

2. Yn cydnabod yr effaith negyddol ar fywydau’r bobl dlotaf a mwyaf agored i 

niwed yng Nghymru, ac yn gresynu at hynny. 

http://www.assembly.wales/laid%20documents/sub-ld12199/sub-ld12199-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/sub-ld12367-em-r/sub-ld12367-em-r-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/cr-ld12386/cr-ld12386-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375
http://www.assembly.wales/laid%20documents/sub-ld12198/sub-ld12198-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/sub-ld12198-em/sub-ld12197-em-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/cr-ld12384/cr-ld12384-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375


Effaith diwygiadau lles ar aelwydydd yng Nghymru 

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn: 

Gwelliant 1 - Darren Millar (Gorllewin Clwyd) 

Dileu popeth a rhoi yn ei le: 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn cydnabod dadansoddiad Llywodraeth Cymru o effaith diwygio lles. 

2. Yn nodi sylwadau diweddar a wnaed gan yr Ysgrifennydd Gwladol dros Waith a 

Phensiynau ynghylch y broses o gyflwyno Credyd Cynhwysol a Thaliadau 

Annibyniaeth Personol, yn ogystal â'r camau a gymerwyd gan Lywodraeth y DU i 

ymdrin â phryderon dros weithredu'r ddau. 

3. Yn nodi ymhellach bod Llywodraeth Cymru wedi cyfaddef mai cyflogaeth yw un 

o'r ffyrdd gorau o fynd i'r afael ag anghydraddoldeb, drwy ei Rhaglen Lywodraethu 

a'r cynllun gweithredu economaidd; 

4. Yn pryderu, er bod cyflogaeth wedi cynyddu'n sylweddol ers 2010, bod 

adroddiad y Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol, 'A yw Cymru'n Decach?' yn 

nodi bod tlodi ac amddifadedd yn dal yn uwch yng Nghymru na gwledydd eraill 

Prydain; Cymru yw'r genedl leiaf cynhyrchiol yn y DU, ac mae enillion wythnosol 

canolrifol yng Nghymru yn is nag yn Lloegr a'r Alban. 

5. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i gyhoeddi cynllun cadarn ac ystyrlon i fynd i'r 

afael â thlodi, sy'n cynnwys targedau perfformiad clir a dangosyddion i fesur 

cynnydd. 

House of Commons Hansard, 19 Tachwedd 2018 (Saesneg yn unig) 

House of Commons Hansard, 11 Chwefror 2019  (Saesneg yn unig) 

Y Gwir Anrh Amber Rudd AS - Araith - Closing the gap between intention and 

experience - 5 Mawrth 2019 (Saesneg yn unig) 

Llywodraeth Cymru - Symud Cymru Ymlaen - Medi 2016 

Llywodraeth Cymru - Ffyniant i bawb: cynllun gweithredu ar yr economi - Mai 

2018 

https://beta.llyw.cymru/effaith-diwygiadau-lles-ar-aelwydydd-yng-nghymru
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
https://hansard.parliament.uk/commons/2018-11-19/debates/208F5681-0E07-48CC-B561-9D751CBA50C2/UniversalCredit
https://hansard.parliament.uk/Commons/2019-02-11/debates/3AF052EC-3800-4B86-ADDC-8BE7EC861FAF/UniversalCreditFoodInsecurity?highlight=universal%20credit#contribution-48F9B974-5BEE-4A96-A0CF-FF1A28B423CF
https://www.gov.uk/government/speeches/closing-the-gap-between-intention-and-experience
https://www.gov.uk/government/speeches/closing-the-gap-between-intention-and-experience
https://beta.llyw.cymru/symud-cymru-ymlaen?_ga=2.57752554.191151494.1552479390-883800975.1536146832
https://gov.wales/topics/businessandeconomy/economic-action-plan/?skip=1&lang=cy
https://gov.wales/topics/businessandeconomy/economic-action-plan/?skip=1&lang=cy


Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol - A Yw Cymru'n Decach? - 25 Hydref 

2018 

Gwelliant 2 – Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn) 

Ychwanegu pwynt newydd ar ddiwedd y cynnig: 

Yn galw am ddatganoli gwaith gweinyddol lles i Gymru fel y gellir rhoi mesurau 

lliniaru ar waith. 

7 Dadl: Cyfnod 3 y Bil Rhentu Cartrefi (Ffioedd etc.) (Cymru) 

(120 munud) 

Caiff y gwelliannau eu gwaredu yn y drefn y cafodd yr adrannau a’r atodlenni y 

maent yn cyfeirio atynt eu rhestru yn y cynnig o dan Reol Sefydlog 26.36 a 

gytunwyd gan y Cynulliad ar 8 Ionawr 2019. 

Mae’r gwelliannau wedi cael eu grwpio at ddibenion y ddadl a byddant yn cael eu 

trafod fel a ganlyn: 

Grŵp 1: Taliadau gwaharddedig – terfynu contract 

3, 4, 6, 7, 8, 10, 23, 24, 1, 2 

Grŵp 2: Esboniadau drafftio  

5, 28 

Grŵp 3: Ad-dalu taliadau gwaharddedig  

55, 57 

Grŵp 4: Dirymu trwyddedau  

56, 58 

Grŵp 5: Taliadau a ganiateir  

9, 64 

Grŵp 6: Blaendaliadau cadw  

29, 30, 31, 36, 37, 65, 66, 38, 67, 39, 40, 41, 42  

Grŵp 7: Diffygdaliadau  

https://www.equalityhumanrights.com/cy/publication-download/yw-cymru%E2%80%99n-decach-2018
https://www.equalityhumanrights.com/cy/publication-download/yw-cymru%E2%80%99n-decach-2018
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=2717


32, 33, 62, 34, 63, 59, 27 

Grŵp 8: Pwerau gwneud rheoliadau  

35, 48, 49, 52, 51, 50 

Grŵp 9: Awdurdodau gorfodi  

11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 19,  20 

Grŵp 10: Hysbysiadau cosb benodedig  

43, 44  

Grŵp 11: Awdurdodau gorfodi: rhannu gwybodaeth  

45, 17, 21  

Grŵp 12: Pŵer awdurdod trwyddedu i ddwyn achos troseddol  

22  

Grŵp 13: Cyfyngiadau ar roi hysbysiad ar gyfer meddiant  

46, 54 

Grŵp 14: Gwybodaeth a chanllawiau  

25, 26, 47, 53 

Grŵp 15: Dod i rym  

60, 61 

Dogfennau Ategol 

Bil Rhentu Cartrefi (Ffioedd etc.) (Cymru) 

Memorandwm Esboniadol 

Rhestr o welliannau wedi’u didoli 

Grwpio gwelliannau 

8 Rheoliadau Iechyd Planhigion (Diwygio) (Cymru) (Ymadael â'r UE) 

2019 

(15 munud) 

http://www.senedd.cynulliad.cymru/documents/s81728/Bil%20Rhentu%20Cartrefi%20Ffioedd%20etc.%20Cymru,%20fel%20yi%20diwygiwyd%20ar%20l%20Cyfnod%202.pdf
http://www.assembly.wales/laid%20documents/pri-ld11586-em-r/pri-ld11586-em-r-w.pdf
http://www.senedd.cynulliad.cymru/documents/s85978/Rhestr%20o%20welliannau%20wediu%20didoli%20-%2019%20Mawrth%202019.pdf
http://www.senedd.cynulliad.cymru/documents/s85979/Grwpio%20gwelliannau%20-%2019%20Mawrth%202019.pdf


NDM6992 - Rebecca Evans (Gwyr)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 27.5 

1.  Yn cymeradwyo bod y fersiwn ddrafft o Reoliadau Iechyd Planhigion (Diwygio) 

(Cymru) (Ymadael â’r UE) 2019 yn cael ei llunio yn unol â’r fersiwn ddrafft a 

osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 20 Chwefror 2019.    

Dogfennau Ategol 

Memorandwm Esboniadol 

Adroddiad y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol 

9 Cyfnod pleidleisio 

  

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mercher, 20 Mawrth 

2019 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375
http://www.assembly.wales/laid%20documents/sub-ld12197/sub-ld12197-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/sub-ld12197-em/sub-ld12197-em-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/cr-ld12406/cr-ld12406-w.pdf


Prif Weinidog

Cwestiynau Llafar y Cynulliad a 
gyflwynwyd ar 14/03/2019 i'w hateb ar 

19/03/2019 
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl cwestiwn 2.

Sian Gwenllian Arfon

OAQ53603 

(w)

A wnaiff y Prif Weinidog gyfarwyddo Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr i gynnal 

ymgynhoriad newydd i ddyfodol gwasanaethau fasgwlaidd brys yn Ysbyty Gwynedd?

1

Neil Hamilton Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ53637 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Prif Weinidog wedi'u cael er mwyn gwella amseroedd aros ysbytai?

2

Jenny Rathbone Canol Caerdydd

OAQ53635 

(e)

Beth yw strategaeth Llywodraeth Cymru ar gyfer dileu llygredd plastig?

3

Mandy Jones Gogledd Cymru

OAQ53611 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog ddatganiad am gynnydd y gwaith o ddatblygu'r cwricwlwm ysgol 

newydd?

4

Mark Isherwood Gogledd Cymru

OAQ53591 

(e)

Sut y mae Llywodraeth Cymru yn hyrwyddo twristiaeth yng Ngogledd Cymru?

5

Vikki Howells Cwm Cynon

OAQ53633 

(e)

6

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



A wnaiff y Prif Weinidog amlinellu ymateb Llywodraeth Cymru i gau'r A465 yn ddiweddar rhwng 

y Rhigos a Glyn-nedd? 

Mike Hedges Dwyrain Abertawe

OAQ53589 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog ddatganiad am bolisi Llywodraeth Cymru ar dai cyngor? 

7

Nick Ramsay Mynwy

OAQ53606 

(e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i wella diogelwch ar ffyrdd 'A' yn etholaeth 

Mynwy? 

8

Andrew R.T. Davies Canol De Cymru

OAQ53609 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog amlinellu blaenoriaethau trafnidiaeth Llywodraeth Cymru ar gyfer Canol 

De Cymru? 

9

David J. Rowlands Dwyrain De Cymru

OAQ53602 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am raglen y Cymoedd Technoleg yng 

Nglyn Ebwy?

10

Mohammad Asghar Dwyrain De Cymru

OAQ53599 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog amlinellu blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer gwasanaethau 

iechyd yn ne-ddwyrain Cymru? 

11

Neil McEvoy Canol De Cymru

OAQ53600 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog ddatganiad am fynediad at Weinidogion Cymru?

12

David Melding Canol De Cymru

OAQ53636 

(e)

Pa gymorth ariannol a roddodd Llywodraeth Cymru i awdurdodau lleol i gefnogi gwelliannau 

diogelwch tân ar adeiladau uchel?

13

Tudalen y pecyn 2



Suzy Davies Gorllewin De Cymru

OAQ53638 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog ddatganiad am ddefnyddio contractau adeiladu yn y sector cyhoeddus 

yng Nghymru?

14

Helen Mary Jones Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ53620 

(e)

Pa drafodaethau diweddar y mae'r Prif Weinidog wedi'u cael gyda'r Gweinidog Addysg ynghylch 

perfformiad y sector addysg uwch?

15

Tudalen y pecyn 3


	Agenda
	1 Cwestiynau i'r Prif Weinidog

